

ИНФОРМАЦИОННЫЙ МАТЕРИАЛ

Гражданский иск в уголовном процессе.

По общему правилу в соответствии с требованиями ч. 1 ст. 1064 Гражданского кодекса Российской Федерации вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также имуществу юридического лица подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред.

Понятие вреда в гражданском законодательстве включает в себя: материальный ущерб, который выражается в уменьшении имущества, его уничтожении или утрате, и моральный вред, который выражается в умалении нематериального блага - жизни, здоровья человека и т.д., то есть иными словами физические и нравственные страдания, причиненные в результате виновных действий (вред здоровью гражданина, смертью близкого лица и др.).

Очень часто вред причиняется непосредственно преступлением. Лицо, которому преступлением причинен материальный ущерб или моральный вред вправе предъявить гражданский иск к виновному в причинении вреда в рамках уголовного дела.

В соответствии с требованиями ч. 3 ст. 44 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ) гражданский иск может быть предъявлен к виновному после возбуждения дела до окончания судебного следствия, то есть на стадии предварительного следствия, а также при рассмотрении уголовного дела в суде первой инстанции на стадии судебного следствия.

Гражданский иск в рамках уголовного дела предъявляется к лицу, причинившему вред, то есть к обвиняемому или подсудимому. При предъявлении иска в процессе рассмотрения дела суд выносит постановление о признании потерпевшего гражданским истцом, а подсудимого, виновного в причинении материального ущерба или морального вреда, - ответчиком. Если вред причинен действиями нескольких лиц, то исковые требования предъявляются ко всем виновным лицам.

Однако имеется исключение из данного правила. Если вред причинен несовершеннолетним подсудимым, то иск не обязательно предъявляется только к причинителю вреда, он может быть предъявлен к его законным представителям. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет за вред, причиненный их действиями, несут ответственность на общих основаниях.

Если несовершеннолетний подсудимый не имеет доходов или имущества, достаточных для возмещения вреда, то ответственность за вред, причиненный его противоправными действиями, несут его родители, усыновители и попечители, если не докажут, что вред возник не по их вине.

Гражданским истцом в уголовном процессе может быть как гражданин, так и юридическое лицо, которым причинен вред преступлением. Истец вправе: поддерживать свой иск, предъявлять доказательства в подтверждение исковых требований, давать объяснения по иску, заявлять ходатайства, отводы, отказаться от иска, изменить исковые требования, участвовать в судебном разбирательстве, выступать в прениях для обоснования своего иска,

знакомиться с протоколом судебного заседания, обжаловать приговор в части, касающейся гражданского иска и другие (ст. 44 УПК РФ).

Размер исковых требований определяется истцом самостоятельно с учетом причиненного ущерба. В гражданском иске могут одновременно содержаться требования как о возмещении материального ущерба, так и компенсации морального вреда, если преступлением причинены оба вида вреда.

При возмещении материального ущерба, размер иска зависит от размера имущественного вреда. Он устанавливается заключением эксперта и документами о стоимости утраченного или поврежденного имущества.

Размер компенсации морального вреда определяется истцом самостоятельно в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя вреда. Компенсация морального вреда осуществляется в денежной форме.

Иск, предъявленный в рамках уголовного дела, разрешается при вынесении обвинительного приговора. Принимая решение по гражданскому иску, суд руководствуется требованиями гражданского законодательства.